

今年CPI涨幅不大 为啥仍感觉钱不经花

本报记者 窦晴 通讯员 付红芳

临近年终,记者从聊城市统计局了解到,纵观今年以来各月CPI涨幅,预计完成年初涨幅3.5%的预期目标较为轻松。尽管CPI较为平稳,为何市民仍然感觉物价较高、钱不经花?统计部门人士分析,这主要与生活必需品价格涨幅较大有关。



11月份鲜菜价格同比上涨22.3%

根据年初政府工作报告,聊城市CPI涨幅将控制在3.5%左右。据介绍,今年以来,聊城市CPI涨幅除春节所在的2月份稍高外,其余月份一直在“1”到“3”之间徘徊,且呈“波浪线”走势,各月CPI同比涨幅并不算高,总体属于温和上涨,完成预期较为轻松。

聊城市统计局的统计数据 displays,11月份,聊城市CPI涨幅环比上涨0.1%,与全省涨幅相同。其中,受猪肉、鸡蛋、鲜瓜果价格反弹带动,当月食品价格环比上涨1.0%,影响CPI环比上涨约0.31个百分点;而非食品价格环比下降0.4%,与百姓生活密切相关的居住、衣着两类价格环比未现上涨。可见,食品价格上涨,是CPI指数环比上涨的主因。

在11月份1.6%的居民消费价格总水平同比涨幅中,贡献率

最大也当属食品价格,本月同比上涨4.2%,带动价格总水平上涨1.28个百分点,食品类价格仍是推动CPI上涨的最大因素。尤为引人注目的是鲜菜价格,同比上涨22.3%。随着气温逐渐降低,蔬菜供应呈现紧张趋势。尽管鲜菜价格与上月相比下降了7.3%,但随着雨雪等恶劣天气的增多,运输难度加大,蔬菜价格仍会出现回升态势。其次衣着价格同比上涨5.6%,其贡献率为0.61个百分点,再次是居住价格,同比上涨1.2%,贡献率为0.23个百分点。此外,同比上涨的还有烟酒价格,为0.7%。其余四类为下降趋势,其中家庭设备用品及维修服务价格下降1.6%,医疗保健和个人用品价格下降0.4%,交通和通信价格下降2.4%,娱乐教育文化用品及服务价格下降1.0%。

当前经济增长总体放缓,居

民收入增幅受到影响,而与老百姓生活密切相关的食品类价格同比快速上涨,翘尾因素同样不可忽视。据测算,上年价格上涨的翘尾因素约为1.01个百分点,新涨价因素约为0.59个百分点。翘尾因素的影响达63%。

总体来看,上涨的原因有三:一是食品类价格涨幅居高不下。受人工成本升高及运输成本加大等因素的影响,蔬菜价格一直呈现高位运行态势。猪肉价格摆脱上半年持续下跌的颓势,自下半年以来一直呈现温和上涨趋势。二是随着用工成本的持续上涨,必将导致企业生产经营成本提高,部分市场需求较大的工业品价格上涨在所难免。三是商品住宅价格持续上涨,房价上涨带来的住房租金上涨会在一定时期内持续存在。

物价预期

明年物价仍会平稳运行

供求关系如何,决定了CPI增速是否保持平稳。温和上涨的物价,给调整结构和促进消费都预留了较大空间。展望明年物价走势,当前基本供应充足,明年物价整体走势应当还是平稳的,通胀压力不会太大。

原因在于,一方面,大的

环境下中国经济增速不会太快,总的需求不会太大;另一方面,今年夏粮再获丰收,已经为今后一段时间CPI保持平稳状态奠定了最重要的基础。预计明年的物价整体水平波动不大。此外,世界经济复苏缓慢、总体需求不振,决定了明年物价仍会平稳运行。

部门建议

大力发展服务业 通过消费拉动经济

物价温和上扬,PPI(生产者物价指数)数据连续负增长,在稳增长上该如何着手?统计部门认为,应该利用当下低通胀的环境,主动地、有针对性地推动产能过剩行业的调整步伐。通过提高环保标准等措施,淘汰落后产能,同时通过创新驱动,引导企业加大研发投入,提高企业的市场竞争力。

当前二产部分行业如有色金属、水泥、钢铁等产量增幅较快,再就会有产能过剩的

可能。但相比而言,服务业仍有较大的发展空间。随着老百姓的生活水平不断提高,居民消费升级在加快,在文化、娱乐、休闲、健康等方面的消费比重也不断加大,这就给健康产业、旅游产业、教育培训产业、现代金融业、家政服务等行业提供了发展的现实基础。经济增长最终还是要通过促进消费来实现,结合正在推进的新型城镇化,现代服务业在刺激消费、促进经济转型发展方面,应该大有可为。

为何消费者感到物价较高?

“口袋里的钱越来越不经花了,在超市里面随便买点水果零食,一张百元大钞就所剩无几。”在超市里,经常听到正在购物的居民这样说:“现在去买菜,明显感觉比以前贵了。去年下半年,还有不少一块钱的菜,现在基本看不到了。”普通消费者的感受,在农产品批发市场就能找到验证。随着元旦、春节消费旺季的到来,肉、菜价格不会低到哪儿去,

老百姓生活压力肯定不小。

相比过去几年动辄4%、5%以上的涨幅,今年以来,各月CPI同比涨幅并不算高。但在很多普通市民看来,还是觉得钱包在缩水,生活压力大。问题在于,虽然物价温和上涨,但实际生活中,仍有许多与老百姓生活密切相关的生活必需品价格涨幅较大,不少涨幅甚至超过百姓收入增速。CPI主要反映的是物价相对

涨幅,而不是物价绝对水平。经过前几年多轮上涨,很多生活必需品价格已处于相对高位,非食品类生活支出增加,而这些都是日常的刚性消费需求,所以居民尤其是低收入群体感受到较大的生活压力。加上近年来租房、养老、医疗等一些生活支出大幅上涨,对人们可自由支配收入形成明显对比,也给老百姓造成了不小的物价压力。

五星百货十周年店庆系列报道之六

五星百货将暖心棉衣送到贫困儿童手中

本报聊城12月25日(记者 郭庆文) 五星百货十周年店庆之日,本报联合五星百货筛选的60名贫困儿童均获得了一件羽绒服。由于店庆盛典当天,尚有50位受捐贫困儿童没能到场,为了避免他们的奔波之苦,12月25日上午,振华集团五星百货的领导专程驱车赶往这些孩子们的所在学校望他们,并送上暖心的羽绒服。

25日上午10点,圣诞节当天,温度低于零下,水城仍然被雾霾笼罩。此时,五星百货营运部、货管部部长张晓谦正在乘车赶往侯营镇的路上,车内满满五个纸箱内是50件羽绒服。“不能耽误孩子们上课,

咱们在课间时间把衣服给他们。”张部长说。

10点30分,汽车赶到许营镇联校,联校副校长徐长春握着张部长的手连连道谢,感谢五星百货给孩子们送来的棉衣,送来的暖暖爱心。利用课间时间,张部长把羽绒服送到许营镇中心小学的孩子们手里,孩子们拿到衣服,紧紧抱在怀里,激动的说不出话来。

12月21日是振华集团五星百货迎来十周年店庆之日,为感谢聊城广大消费者及回馈社会,五星百货推出形式多样、丰富多彩的系列公益活动,“关爱贫困家庭儿童公益捐赠”活动是其中的一部分。

21日,10位贫困儿童受邀参加了店庆盛典,五星百货对他们进行了接送。为了避免其他50位孩子奔波之苦,才有了这次贴心送暖之行。临走前,孩子们向张部长挥手告别,连声说“谢谢”。“这些孩子们太可怜了,以后要多来看他们。”张部长动情地说。

十年间,五星百货除了向交巡警捐赠了羽绒服,向特殊学校捐赠学习用品,经常性地组织青年志愿者义务劳动,还经常性地积极为灾区、孤寡老人捐款、捐物,资助贫困学生等社会公益活动。为改变聊城商业面貌,促进经济社会发展做出了很大的贡献。



张部长将羽绒服交到孩子手上,并鼓励他好好学习。